

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 044 期 总第 11012 期 四川省社会科学院主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2024 年 2 月 23 日 星期五 甲辰年 一月十四



● 1月12日,消费者在贵州省从江县一家超市选购商品。罗京来/摄

从文旅火爆 看中国经济活力 “龙抬头”

全国国内旅游出游 4.74 亿人次创下新高,同比增长 34.3%,按可比口径较 2019 年同期增长 19.0%;国内游客出游总花费 6326.87 亿元,同比增长 47.3%,按可比口径较 2019 年同期增长 7.7%;全国边检机关共保障 1351.7 万人次中外人员出入境;随着免签证“朋友圈”扩大,春节期间国人出行的足迹越来越远;春节档电影票房达 80.16 亿元,创造新的纪录……

刚刚过去的春节假期,文旅市场一片火热,流动的数据里透露出迸发的活力。从这一组最新数据中,既能一窥我国经济开年“龙抬头”的气势,也可以看出这个春节假期不少新变化。

花式团圆中国年,成为越来越多国人的选择。过去的春节,人们纷纷背起行囊,脚步匆匆从他乡奔赴家乡。万家灯火下,一家人聚在一起吃饺子、看春晚、放鞭炮,成为人们难忘的春节记忆。如今,春节有了更多新过法。

今年春节假期,不少人选择全家共同出游,去陌生城市来一场“说走就走的旅行”,更主要是体验不一样的年味。除了“哈尔滨”依旧火爆,大数据显示,成都、广州、重庆成为春节假期迁入人口最多的城市前三甲。北方游客去南方温暖过年,南方游客到北方体验“冰雪奇缘”。酒店、出行、餐饮等行业在忙碌中腰包鼓了起来,游客们更收获了新奇、放松和愉悦。

文旅创新实现“新供给”,激发消费新动能。各地文旅部门在短视频平台的全力推广,在春节期间迎来“兑现”。不只有大城市,一些三四线城市旅游异常火爆。新春灯会、舞龙舞狮现场人头攒动,英歌舞从线下火遍网络,活跃节日气氛,更弘扬传统文化;“村晚”代替“村 BA”成为休闲娱乐的好选择;历史景区里佩戴 VR 设备就能体验“穿越”时空……“新供给”延展了消费空间。

随着文化消费日益深入人心,国货“潮品”代替烟酒糖茶,成为不少人春节期间走亲访友的“伴手礼”。博物馆、景区也推出与“龙”相关的展品、文创产品,满足消费需求。越来越多游客旅行不再是“上车睡觉、下车拍照”的走马观花式看景点,而是融入当地烟火气中,让旅行更有文化味。

电影观影主力军下沉,成为消费新风尚。今年春节档刷新票房纪录背后,离不开下沉市场的功劳。票房大数据显示,三四线城市的居民成为电影消费主力军,贡献总票房份额超过一半,家庭观影的比例同样增长明显。

春节返乡,年轻人带着父母、约着朋友看场电影,成为春节期间增进感情、丰富生活的“打卡”项目。“边玩边看”也成为潮流,不少游客选择白天游览景点、晚上到影院观影放松。热门旅游城市,如海南三亚、万宁等地,影院在春节期间更是一票难求。

春节文旅热,为龙年消费市场带来了良好开局,折射出我国经济的巨大活力与韧性。这也带来一个启示,对广大群众而言,时机、场景、供给等多点发力,消费活力的释放自然而然。

当然,文旅消费火热背后还应有“冷思考”。诸如,一些热门旅游目的地出现机票、房价暴涨等情况,引发舆论广泛关注。如何让文旅市场良性、健康、持久发展,尤其是在人流与热度面前,接住这“泼天的富贵”,仍需行业自身与监管部门共同发力,营造优越的文旅消费环境。

(据新华社)

责编:方文煜 版式:黄健
新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com



亚布力论坛商界大咖: 哈尔滨如何从“一季红”变为“季季火”

■ 姜辉

“黑龙江的变化让人惊喜,冰雪旅游热让我对这片沃土更有信心”。21日晚,亚布力中国企业家论坛第 24 届年会在亚布力企业家论坛永久会址启幕。前来参会的亚布力中国企业家论坛轮值主席,新东方教育科技集团董事长俞敏洪如是说。

起源于黑龙江省的亚布力中国企业家论坛,经过 24 年发展壮大,与黑龙江省互动往来日益密切,双方相互支持相互发展,结出了累累硕果。21 日举行的亚布力中国企业家论坛第 24 届年会合作项目签约仪式上,黑龙江省共签约项目 125 个,总签约额 940.36 亿元人民币。公开数据显示,截至 2021 年底,亚布力中国企业家论坛共有 23 名理事在黑龙江省投资 900 多亿元人民币。

本届年会上,哈尔滨冰雪旅游火爆出圈成为众多企业家热议的话题。企业家们对黑龙江省发展信心满满,为哈尔滨如何实现从“一季红”变为“季季火”提出了建议。

360 集团创始人、董事长周鸿祎表示,很多企业家要向黑龙江,向哈尔滨学习。希望今年,黑龙江能整个变成一个网红大省。

“相比南方,哈尔滨的夏天非常凉爽,这是优势”。北京众辉国际体育管理有限公司董



● 2月21日晚,亚布力中国企业家论坛第24届年会在亚布力企业家论坛永久会址启幕。赵宇航/摄

事长陆浩建议,哈尔滨市可以利用气候优势引入徒步露营等体育旅游项目,吸引一些体育项目到哈尔滨举行,把冬天的火爆人气延续下来。

“一个好的故事原型要不断加入新的故事元素,才能不断吸引消费者”。复星旅游文

化执行总裁张建斌建议,借鉴国际先进同行的做法,把冰雪这个主题做大做强,形成有影响力的 IP 产品。同时结合哈尔滨的艺术资源,做一些有持续 IP 影响力的演艺产品,这方面的空间,哈尔滨很广阔。

“旅游一定要打文化牌,要从可持续发展

入手”。作为黑龙江省本土企业,哈尔滨中央红集团股份有限公司董事长栾芳表示,冰雪过后,要立即着手黑龙江夏季旅游,黑龙江的春夏秋可以视为一个长夏。哈尔滨之夏、哈尔滨之夜是非常好的资源,哈尔滨夜经济有巨大的开发潜能。

(据中新网)

多地银行跟进降息 释放哪些政策红利?

中国人民银行 20 日授权全国银行间同业拆借中心公布 5 年期以上贷款市场报价利率(LPR)下降 25 个基点至 3.95% 后,北京、上海、广州等地多家银行迅速跟进,同步对房贷利率进行调整。

降息“靴子”落定,将对个人、企业和宏观经济产生哪些“货币政策”红利,记者进行了采访。

购房者减轻利息负担

“此次 5 年期以上 LPR 调降,再次从货币政策层面传递出促进房地产市场健康平稳发展的积极信号。”对外经济贸易大学中国金融学院助理教授卢尚霖说,多地各大国有商业银行快速行动,当日即跟进下调了存量和新增房贷利率,居民房贷利息支出将迎来新一轮调整。

记者从中国建设银行北京分行获悉,如果此前签订的贷款利率是浮动利率,到利率调整日后,贷款利率将根据最新一期的 LPR



报价进行调整,还款金额也将在利率调整日之后相应调整。

中国工商银行北京分行要求辖内支行严格按照央行公布的最新 LPR 定价执行,同时指导支行做好客户服务解释工作。

央行下调 5 年期 LPR 当日,上海多家银行同步更新了房贷利率。其中,首套房贷利率调降至 3.85%,二套房贷利率调降至 4.25%。

上海多家国有大行工作人员向记者确认,购房者最新申请的房贷利率已按照最新标准执行,存量房贷将在明年 1 月 1 日或贷款发放日进行调整。

“降息”政策一出,广东地区相关银行马上跟进。广州银行相关部门负责人表示,将指导分支机构针对按揭客户关于 LPR 下调情况咨询予以及时解答和反馈,为居民按揭贷款需求提供高效、优质的服务。

湛江市民郭先生在春节期间定下了合意的房子,成为了此次“降息”的受益者。中国建设银行湛江市分行客户经理吴华超说:“21 日正式放款,贷款利率下降后,郭先生房贷总利息减少了 8 万多块。”

降低企业资金成本

“央行宣布‘降息’,是个重大利好消息,降低了我们的资金成本,对一些项目可行性和收益拉动很大。”广州工业投资控股集团有限公司总会计师梁永恒说,“制造业是长周期

大投入过程,长期借款处于平稳较低利率情况下,可以很有效地提升项目投资积极性。”

中央财经大学金融学院教授郭田勇认为,推动利率水平下行是今年稳增长、稳预期、稳信心的必然要求,也体现出央行货币政策的基本导向,有利于更好促进投资和消费。

提振居民消费

“老百姓支付房贷利息的负担变轻了,可用于日常消费的资金自然多了,在一定程度上有助于提振居民消费。”卢尚霖说,5 年期以上 LPR 降幅超预期,或将带动企事业单位中长期实际贷款利率下降,发挥稳投资、促消费作用,在当前利率水平较低的宏观环境下,推动降低社会综合融资成本。

业内人士指出,当前我国经济持续回升向好,近期一系列政策的“暖风”及 LPR 大幅下行具有明显的宽信用、稳市场、强信心作用,为经济运行营造良好环境,有助于巩固和增强回升向好的态势。

(据新华网)

扩投资亮清单 重大项目掀开工潮

■ 王璐 孙其媛

龙年新春伊始,全国多地积极部署扩大有效投资,纷纷亮出 2024 年重大项目清单。政策支持加力提效,一批规模大、结构优、活力增的项目集中开工,奋战全年经济“开门红”。

2 月 18 日,总投资 30.3 亿元的青岛上合枢纽港新城基础设施及配套工程(一期)项目开工,现场机械轰鸣,一派忙碌景象。

“项目将通过对园区 6 条道路及配套工程的建设,进一步提升园区综合服务功能,构筑交通经济圈协同发展,助力上合国际枢纽港建成上合示范区国际交流对外展示的重要窗口。”中铁建设副总经理马方表示。

数据显示,截至 2 月 19 日,中铁建设在施工工程 436 个,海外项目春节不停工,六成以上国内工程完成复工复产,劳务工人返场超 1.3 万人。

春节期间刚过,各地就铆足干劲掀起开

工潮:在江西,1139 个一季度重大项目集中

开工,总投资 6805 亿元;在浙江,333 个“千项万亿”重大项目集中开工、投产投运,总投资 9770 亿元;在广东,佛山等地相继启动新春集中开工项目建设……

重大项目是经济发展的“压舱石”,也是扩大有效投资的重要抓手。

2023 年中央经济工作会议在部署今年经济工作时指出,“扩大有效投资”。扩大有效投资,既是扩大国内需求的重要途径,也是推动经济高质量发展和经济增长动能转换的内在要求。一方面,要进一步发挥好政府投资的引导带动作用,抓好重大基础设施建设,加强对科技创新、产业升级、民生领域等方面的投资;另一方面,要更加重视激发民间投资活力,增强民间资本信心。”中国银行研究院研究员范若滢表示。

细看近日多地公布的 2024 年扩大有效投资政策和重大项目清单,规模大、结构优、活力增是关键词。

项目数量多,投资金额大。广东省安排省重点建设项目 1508 个、年度计划投资 1 万亿元;重庆市重点项目名单初步纳入项目约 1200 个,计划总投资约 2.9 万亿元,年度计划投资超过 4500 亿元;江苏省实施重大工业项目 600 个,项目数较上年增加 100 个,项目计划总投资 15498 亿元,年度计划投资 3696.8 亿元,较上年分别增加 17.8%、15.0%。

产业更向“新”,民生增“暖”意。上海市重大工程计划安排正式项目 191 项,其中科技产业类最多,达到 76 项;江苏省 600 个省重大工程项目中战略性新兴产业项目占比 69.5%,第三半导体、氢能、新型储能、前沿新材料、未来网络通信等未来产业项目占比 12.8%;湖南省十大重点民生实事共有 24 个项目,预计投入总资金 536 亿元,较 2023 增加 21 亿元。

支持加力提效,激发民间投资。聚焦持续

活力增是关键词。

项目数量多,投资金额大。广东省安排省重点建设项目 1508 个、年度计划投资 1 万亿元;重庆市重点项目名单初步纳入项目约 1200 个,计划总投资约 2.9 万亿元,年度计划投资超过 4500 亿元;江苏省实施重大工业项目 600 个,项目数较上年增加 100 个,项目计划总投资 15498 亿元,年度计划投资 3696.8 亿元,较上年分别增加 17.8%、15.0%。

产业更向“新”,民生增“暖”意。上海市重大工程计划安排正式项目 191 项,其中科技产业类最多,达到 76 项;江苏省 600 个省重大工程项目中战略性新兴产业项目占比 69.5%,第三半导体、氢能、新型储能、前沿新材料、未来网络通信等未来产业项目占比 12.8%;湖南省十大重点民生实事共有 24 个项目,预计投入总资金 536 亿元,较 2023 增加 21 亿元。

支持加力提效,激发民间投资。聚焦持续

扩大有效益的投资,安徽省《关于巩固和增强经济回升向好态势若干政策举措》提出强化要素配置保障、激发民间投资活力等支持举措,明确设立促进民间投资引导专项资金、对民间投资增速快、活力强、措施实的地方予以支持;《2024 年浙江省扩大有效投资政策》提出,制定实施浙江省政府和社会资本合作新机制的实施细则。确保 2024 年全省民间投资增速、民间投资占固定资产投资比重,较 2023 年有所提升。此次浙江省集中开工的 333 个“千项万亿”重大项目中,以民营企业为投资主体的产业项目数量占比近半,创下新高。

东方金诚首席宏观分析师王青表示,2024 年政策面强调要继续“加大宏观调控力度”,固定资产投资增速有可能较上年小幅加快,整体上呈现“稳中有进”特征。其中,基建投资有望继续保持较快增长水平,制造业投资增速也将趋于加快。

(据经济参考报)

千年福禄寿 万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司
服务热线:18586361133(沈先生)
13608529997(张先生)



双汇熟食 SHUANGHUI DELI

广告

三重卤·更入味